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สรุปผลการติดตามผลการดำเนินงานเจ้าหน้าที่  
โครงการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ ปี 2567 

จังหวัดอุทัยธานี 

 การจัดงานคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ ของจังหวัดอุทัยธานี ปีงบประมาณ 2567 เป้าหมายการจัดงาน  
4 ครั้ง/ปี โดยมีเป้าหมายจัดงานไตรมาสละ 1 ครั้ง สำหรับการจัดงานไตรมาสที่ 1-3 กำหนดเป้าหมาย
เกษตรกรลงทะเบียนครั้งละ 100 ราย ส่วนไตรมาสที่ 4 กำหนดเป้าหมายเกษตรกรลงทะเบียน 150 ราย 
(รวมจำนวน 450 ราย) ดำเนินการเสร็จสิ้น 4 ครั้ง ตามเป้าหมายที่กำหนดไว้ ซึ่งมีเกษตรกรลงทะเบียนและ
เข้ารับบริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่เบ็ดเสร็จ รวมจำนวน 966 ราย คิดเป็นร้อยละ 214.67 ของเป้าหมายที่
กำหนด ดังนี้ 
 1. การจัดงานคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ ไตรมาสที่ 1 วันที่ 21 ธันวาคม 2566 ณ ศูนย์เรียนรู้ตาม
ศาสตร์พระราชา เกษตรทฤษฎีใหม่ หมู่ที่ 5 ตำบลหนองหญ้าปล้อง อำเภอทัพทัน จังหวัดอุทัยธานี ดำเนินการ
จัดงาน 1 ครั้ง  มีเกษตรกรเข้าร่วมรับบริการคลินิกเกษตร จำนวน 236 ราย คิดเป็นร้อยละ 236.00 ของ
เป้าหมายที่กำหนด  
 2. การจัดงานคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ ไตรมาสที่ 2 วันที่ 21 กุมภาพันธ์ 2567 ณ วัดทัพคล้าย หมู่ที่ 6 
ตำบลทัพหลวง อำเภอบ้านไร่ จังหวัดอุทัยธานี ดำเนินการจัดงาน 1 ครั้ง  มีเกษตรกรเข้าร่วมรับบริการคลินิก
เกษตร จำนวน 240 ราย คิดเป็นร้อยละ 240.00 ของเป้าหมายที่กำหนด  
 3. การจัดงานคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ ไตรมาสที่ 3 วันที่ 19 มิถุนายน 2567 ณ เทศบาลตำบลหาดทนง 
หมู่ที่ 4 ตำบลหาดทนง อำเภอเมือง จังหวัดอุทัยธานี  ดำเนินการจัดงาน 1 ครั้ง  มีเกษตรกรเข้าร่วมรับบริการ
คลินิกเกษตร จำนวน 150 ราย คิดเป็นร้อยละ 150.00 ของเป้าหมายที่กำหนด  
 4. การจัดงานคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ ไตรมาสที่ 4 วันที่ 24 กรกฎาคม 2567 ณ องค์การบริหารส่วน
ตำบลระบำ ตำบลระบำ อำเภอลานสัก จังหวัดอุทัยธานี ดำเนินการจัดงาน 1 ครั้ง  มีเกษตรกรเข้าร่วมรับบริการ
คลินิกเกษตร จำนวน 340 ราย คิดเป็นร้อยละ 226.67 ของเป้าหมายที่กำหนด (เป้าหมาย 150 ราย) 

การกำหนดสถานที่จัดงาน โดย คัดเลือกจากพ้ืนที่ที่เป็นจุดที่มีปัญหาการเกษตรที่ต้องแก้ไขเร่งด่วน 
และมีปัญหาทางเกษตรที่หลากหลาย โดยการจัดตั้งทีมเข้าไปสอบถามสภาพปัญหา มีการประชุมเตรียมงาน 
และประสานงานกับหน่วยงานในระดับพ้ืนที่ การใช้สื่อในการประชาสัมพันธ์เพ่ือให้เกษตรกรที่สนใจเข้ารับ
บริการ ได้แก่ การประชุมเจ้าหน้าที่ และผู้นำชุมชน และประชาสัมพันธ์ผ่านอินเทอร์เน็ต Line Facebook  
การจัดกิจกรรมโครงการ ประกอบด้วย คลินิกหลัก 12 คลินิก ได้แก ่คลินิกพืช  คลินิกดิน คลินิกปศุสัตว์ คลินิก
ประมง คลินิกข้าว คลินิกชลประทาน คลินิกบัญชี คลินิกสหกรณ์ คลินิกกฎหมาย (ส.ป.ก.)  คลินิกยาง  
คลินิกส่งเสริมการเกษตร (สำนักงานเกษตรจังหวัด ศูนย์ส่งเสริมเทคโนโลยีการเกษตรด้านอารักขาพืช) สำหรับ
คลินิกอ่ืนๆ ได้แก่ เศรษฐกิจการเกษตร เกษตรและสหกรณ์จังหวัด สาธารณสุข สถาบันการศึกษา และ
หน่วยงานราชการต่าง ๆ ได้แก่ สำนักงานพาณิชย์จังหวัด สำนักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
สำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงาน สถานีเพาะชำกล้าไม้ องค์การบริหารส่วนจังหวัด ฯลฯ  สภาเกษตรกร  
ศูนย์วงเดือน อาคมสุรทัณฑ์ ธนาคาร และบริษัทเอกชน รวมถึงกลุ่มวิสาหกิจชุมชน/กลุ่มเกษตร/กลุ่มแม่บ้าน  
การจัดงานคลินิกเกษตรของจังหวัดอุทัยธานีไม่มีปัญหาและอุปสรรคด้านการจัดงานโครงการ สำหรับด้าน
งบประมาณที่ได้รับอยู่ในระดับปานกลาง เนื่องจาก การจัดงานแต่ละครั้งมีเกษตรกรเข้าร่วมงานเกินกว่า
เป้าหมายที่กำหนดไว้จำนวนมาก จึงต้องแบ่งจัดสรรงบประมาณที่ได้รับเพ่ือดำเนินกิจกรรมให้เพียงพอและ
ครบถ้วนสำหรับทุกกิจกรรม 
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   สรุปผลการติดตามผลการดำเนินงาน (Follow up) 
โครงการคลินิกเกษตรเคลื่อนที ่ปี 2567 

ณ องค์การบริหารส่วนตำบลระบำ ตำบลระบำ อำเภอลานสัก จังหวัดอุทัยธานี 

สำนักงานเศรษฐกิจการเกษตรที่ 12 จังหวัดนครสวรรค์ ได้ติดตามผลการดำเนินงานคลินิกเกษตร
เคลื่อนที่ โดยสำรวจข้อมูลในพ้ืนที่ที่มีการจัดงานคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ฯ ของจังหวัดอุทัยธานี (ไตรมาสที่ 4 
ของปีงบประมาณ 2567) เมื่อวันที่ 24 กรกฎาคม 2567 ณ องค์การบริหารส่วนตำบลระบำ ตำบลระบำ 
อำเภอลานสัก จังหวัดอุทัยธานี โดยการสุ่มสัมภาษณ์เกษตรกรที่เข้ารับบริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ จำนวน 
30 ราย ซึ่งเป็นเกษตรกรที่ได้รับบริการแบบเบ็ดเสร็จทั้งหมด สรุปผลการติดตาม ได้ดังนี ้

1. ข้อมูลพื้นฐานของเกษตรกร ผู้เข้ารับบริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ พบว่า เป็นเพศหญิง ร้อยละ 
76.67 และเป็นเพศชาย ร้อยละ 23.33 อายุของผู้เข้ารับบริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่  ลำดับแรก มีอายุ
มากกว่า 60 ปี ร้อยละ 56.66  รองลงมา อายุ 51 - 60 ปี ร้อยละ 30.00  ส่วนที่เหลือคิดเป็นร้อยละ 
6.67 ที่เท่ากัน อายุ 31 - 40 ปี และอายุ 41-60 ปี ด้านการศึกษาของผู้เข้ารับบริการ พบว่า จบการศึกษา
ระดับประถมศึกษา ร้อยละ 80.00 รองลงมา คือ มัธยมศึกษา ร้อยละ 16.67 ส่วนที่เหลือคิดเป็นร้อยละ 
3.33 ไม่ได้เรียน  ด้านการประกอบอาชีพหลัก พบว่า ประกอบอาชีพทำไร่ ร้อยละ 86.67 รองลงมา ไม่ได้
ประกอบอาชีพ ร้อยละ 10.00 และส่วนที่เหลือ คิดเป็นร้อยละ 3.33 ประกอบอาชีพเลี้ยงสัตว์ (ตารางท่ี 1) 

ตารางท่ี 1 ข้อมูลพื้นฐานของเกษตรกร 

รายการ  จำนวน (ราย) ร้อยละ 
1. เพศ   
 ชาย 7 23.33 
 หญิง 23 76.67 
2. อาย ุ   
 ต่ำกว่า 30 ปี - - 
 31 - 40 ปี 2 6.67 
 41 - 50 ปี 2 6.67 
 51 - 60 ปี 9 30.00 
 มากกว่า 60 ปี 17 56.66 
3. การศึกษา   
 ไม่ได้เรียน 1 3.33 
 ประถมศึกษา 24 80.00 
 มัธยมศึกษา 5 16.67 
4. อาชีพหลัก   
 ทำไร่ 26 86.67 

เลี้ยงสัตว์ 1 3.33 
ไม่ได้ประกอบอาชีพ 3 10.00 

ที่มา : จากการสำรวจ 
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2. การรับทราบข่าวสารการจัดงานคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ฯ พบว่า ผู้เข้ารับบริการทุกรายรับทราบ
ข่าวสารการจัดงานคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ฯ จากสื่อบุคคล คิดเป็นร้อยละ 100.00 (ได้รับข่าวสารจากผู้นำชุมชน 
ร้อยละ 83.33 รับทราบจากเจ้าหน้าที่ ร้อยละ 6.67 และ เพ่ือนบ้าน ร้อยละ 26.67) และ รับทราบข่าวสาร
จากเสียงตามสาย คิดเป็นร้อยละ 43.33 (ตารางที่ 2) 

ตารางท่ี 2 การรับทราบข่าวสารการจัดงานคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ฯ ปี 2566 

การรับทราบข่าวสาร* จำนวน (ราย) ร้อยละ 

สื่อบุคคล*  30 100.00 

 เจ้าหน้าที่  2 6.67 

ผู้นำชุมชน  25 83.33 

 เพ่ือนบ้าน  8 26.67 

สื่อจากแหล่งอ่ืนๆ* 13 43.33 

 เสียงตามสาย 13 43.33 

หมายเหตุ * เลือกตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ  (ค่าร้อยละ คำนวณจากจำนวนเกษตรกรที่สัมภาษณ์ 30 ราย โดยใช้กับรายงาน
ฉบับนี้ สำหรับทุกรายการทีเ่ลือกตอบไดม้ากกว่า 1 คำตอบ ยกเว้นตารางที่ 9 และ ตารางที ่10) 

ที่มา : จากการสำรวจ 
 

3. การเข้ารับบริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ จากการสัมภาษณ์ผู้เข้ารับบริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ 
พบว่า คลินิกที่มีผู้เข้ารับบริการมากเป็นลำดับแรก คือ คลินิกพืช ร้อยละ 70.00  รองลงมา เข้ารับบริการ
คลินิกดิน ร้อยละ 60.00  คลินิกสภาเกษตรกร ร้อยละ 53.33  คลินิกสหกรณ์  ร้อยละ 46.67   
คลินิกยางพารา ร้อยละ 30.00  คลินิกเกษตรจังหวัด ร้อยละ 26.67  คลินิกกฎหมาย ร้อยละ 20.00  
ลำดับถัดมา คลินิกหม่อนไหม ร้อยละ 23.33 และคลินิกชลประทาน คิดเป็นร้อยละ 23.33  ลำดับต่อมา 
คลินิกประมง ร้อยละ 16.67  คลินิกข้าว ร้อยละ 16.67 คลินิกบัญชี ร้อยละ 16.67  และบริษัท/เอกชน 
คิดเป็นร้อยละ 16.67  ลำดับถัดมา คลินิกปศุสัตว์ ร้อยละ 13.33  คลินิกเกษตรและสหกรณ์จังหวัด ร้อยละ 
10.00 และคลินิกขยายพันธุ์พืช ร้อยละ 6.67 (ตารางท่ี 3)   
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ตารางท่ี 3 การเข้ารับบริการคลินิกเกษตรเคล่ือนที ่ 

รายการ* จำนวน (ราย) ร้อยละ 
1) คลินิกพืช 21 70.00  
2) คลินิกดิน 
 

18 60.00  
3) คลินิกปศุสัตว์ 4 13.33  
4) คลินิกประมง 5 16.67  
5) คลินิกข้าว 5 16.67  
6) คลินิกชลประทาน 7 23.33  
7) คลินิกบัญชี 5 16.67  
8) คลินิกสหกรณ์ 14 46.67  
9) คลินิกกฎหมาย 6 20.00 
10) คลินิกหม่อนไหม 7 23.33  
11) คลินิกยางพารา 9 30.00  
12) คลินิกส่งเสริมการเกษตร*   

- เกษตรจังหวัด 8 26.67  
- ขยายพนัธุ์พืช 2 6.67  

13) คลินิกอ่ืนๆ*   
- เกษตรและสหกรณ์จังหวัด 3 10.00  
- บริษัท/เอกชน 5 16.67  
- สภาเกษตรกร 16 53.33  

หมายเหตุ * เลือกตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
ที่มา : จากการสำรวจ 

3.1 วัตถุประสงค์/ปัญหาที่เข้ารับบริการ จากการสัมภาษณ์ผู้เข้ารับบริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ 
พบว่า วัตถุประสงค์ในการเข้ารับบริการ ลำดับแรก คือ การขอรับปัจจัยการผลิต ร้อยละ 93.33  รองลงมา การเข้า
ร่วมชมงาน/ชมนิทรรศการทั่วไป ร้อยละ 70.00  ขอคำปรึกษาปัญหา/คำแนะนำ ร้อยละ 23.33  และขอรับ
เอกสาร/ความรู้ ร้อยละ 3.33 

 สำหรับการขอปรึกษาปัญหา/คำแนะนำ จำแนกเป็น การขอคำแนะนำเรื่องกลุ่มเกษตรกร/
สหกรณ์ ร้อยละ 6.67  เรื่องโรคแมลงศัตรูพืช ร้อยละ 6.67  และการทำบัญชี การออม คิดเป็นร้อยละ 6.67  
รองลงมาเรื่องปรับปรุงบำรุงดิน ร้อยละ 3.33  ด้านการเลี้ยงสัตว์ ร้อยละ 3.33  การบริหารจัดการน้ำ ร้อยละ 
3.33  และ การทำอาชีพเสริม คิดเป็นร้อยละ 3.33 (ตารางท่ี 4) 
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ตารางท่ี 4 วัตถุประสงค์/ปัญหาที่เข้ารับบริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่  

วัตถุประสงค์* จำนวน (ราย) ร้อยละ 
 ชมงาน/ชมนิทรรศการทั่วไป 21 70.00 
 ขอรับเอกสาร/ความรู้ 1 3.33 
 ขอรับปัจจัยการผลิต 28 93.33 

ขอปรึกษาปัญหา/คำแนะนำ*  7 23.33 
- โรคแมลงศัตรูพืช 2 6.67 
- การปรับปรุงบำรุงดิน 1 3.33 
- การเลี้ยงสัตว์ 1 3.33 
- การบริหารจัดการน้ำ 1 3.33 
- กลุ่มเกษตรกร/สหกรณ์ 2 6.67 
- การทำบัญชี การออม 2 6.67 
- การทำอาชีพเสริม 1 3.33 

หมายเหตุ * เลือกตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
ที่มา : จากการสำรวจ 
 

3.2 ประโยชน์ที่ ได้รับจากการเข้ารับบริการ พบว่า ผู้ เข้ารับบริการทุกรายได้รับประโยชน์  
โดยประโยชน์จากการเข้ารับบริการ ลำดับแรก คือ การได้รับแจกวัสดุ/ปัจจัยการผลิต ร้อยละ 93.33  รองลงมา  
ได้รับความรู้ ร้อยละ 70.00 และการได้รับคำแนะนำการแก้ไขปัญหา ร้อยละ 16.67 

ผู้ที่ได้รบัแจกวัสดุ/ปัจจัยการผลิต จำแนกเป็น ได้รับต้นพันธุ์พืชผัก/ผักสวนครัว ร้อยละ 76.67  
น้ำหมัก/ปุ๋ยหมัก/สาร พด. ร้อยละ 66.67  พันธุ์ไม้ผล/ไม้ยืนต้น ร้อยละ 56.67   ลำดับถัดมา ได้รับเมล็ดพันธุ์ผัก/ข้าว 
ร้อยละ 23.33  พันธุ์สัตว์น้ำ ร้อยละ 16.67   เชื้อราบิวเวอร์เรีย/ไตรโคเดอร์มา ร้อยละ 13.33  และปุ๋ยมูล
ไส้เดือน คิดเป็นร้อยละ 10.00   นอกจากได้รับแจกวัสดุ/ปัจจัยการผลิต ผู้เข้ารับบริการได้นำสัตว์เลี้ยงมาทำหมัน  
คิดเป็นร้อยละ 13.33  

ส่วนผู้ที่ได้รับความรู้ จำแนกเป็น ได้รับความรู้ด้านการรวมกลุ่มเกษตรกร/สหกรณ์ ร้อยละ 
30.00   รองลงมา ความรู้เกี่ยวกับเรื่องโรคและแมลงศัตรูพืช ร้อยละ 26.67   ลำดับถัดมา ได้รับความรู้ด้าน
การบริหารจัดการน้ำ ร้อยละ 20.00 และด้านการจัดทำบัญชี/การออม คิดเป็นร้อยละ 20.00  ลำดับถัดมา 
ด้านการปรับปรุงบำรุงดิน ร้อยละ 16.67   และลำดับถัดมา ได้รับความรู้เรื่องการเลี้ยงสัตว์น้ำ ร้อยละ 6.67   
การทำ/การใช้น้ำหมัก/ปุ๋ยหมัก ร้อยละ 6.67  การดูแลรักษาเครื่องจักรกลทางการเกษตร ร้อยละ 6.67   
การปลูกพืชใช้น้ำน้อย คิดเป็นร้อยละ 6.67  และได้รับความรู้เรื่องการเลี้ยงสัตว์ ร้อยละ 3.33    

สำหรับผู้ที่ได้รับคำแนะนำการแก้ไขปัญหา พบว่า ทุกรายที่ขอรับคำปรึกษาแนะนำได้รับ
ประโยชน์จากคำแนะนำตรงตามวัตถุประสงค์ที่ขอรับบริการ (ตารางที่ 4) ได้แก่ ได้รับคำแนะนำเกี่ยวกับการ
รวมกลุ่มเกษตรกร/สหกรณ์  โรคและแมลงศัตรูพืช การทำบัญชี/การออม และการเลี้ยงสัตว์ เป็นตัน ส่วนผู้ที่
ได้รับคำแนะนำด้านการปรับปรุงดิน ยังได้รับคำแนะนำเพ่ิมเติมเรื่องการทำ/การใช้น้ำหมัก/ปุ๋ยหมัก (ตารางที ่5) 
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ตารางท่ี 5 ประโยชน์ที่ได้รับจากการเข้ารับบริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ 

ประโยชน์ที่ได้รับ* จำนวน (ราย) ร้อยละ 
ได้รับความรู้* 21 70.00 

โรคและแมลงศัตรูพืช 8 26.67 
การปรับปรุงบำรุงดิน 5 16.67 
การเลี้ยงสัตว์ 1 3.33 
การเลี้ยงสัตว์น้ำ 2 6.67 
การบริหารจัดการน้ำ 6 20.00 
กลุ่มเกษตรกร/สหกรณ์ 9 30.00 
การทำบัญชี/การออม 6 20.00 
การทำ/การใช้น้ำหมัก/ปุ๋ยหมัก 2 6.67 
การดูแลรักษาเครื่องจักรกลทางการเกษตร 2 6.67 
การปลูกพืชใช้น้ำน้อย 
 
 

2 6.67 
ได้รับคำแนะนำการแก้ไขปัญหา* 7 16.67 

โรคและแมลงศัตรูพืช 2 3.33 
การปรับปรุงดิน 1 3.33 
การเลี้ยงสัตว์ 
 
 
 
 

1 3.33 
การบริหารจัดการน้ำ 1 3.33 
กลุ่มเกษตรกร/สหกรณ ์ 2 6.67 
การทำบัญชี/การออม 2 6.67 
การทำ/ใช้น้ำหมัก/ปุ๋ยหมัก 1 3.33 
การทำอาชีพเสริม 1 3.33 

ได้รับแจกวัสดุ/ปัจจัยการผลิต* 28 93.33 
เมล็ดพันธุ์ผัก/ข้าว 7 23.33 
ต้นพันธุ์พืชผัก/ผักสวนครัว 23 76.67 
พันธุ์ไม้ผล/ไม้ยืนต้น 17 56.67 
น้ำหมัก/ปุ๋ยหมัก/สาร พด. 20 66.67 
พันธุ์สัตว์น้ำ 5 16.67 
เชื้อราบิวเวอร์เรีย/ไตรโคเดอร์มา 4 13.33 
ปุ๋ยมูลไส้เดือน 3 10.00 
รับบริการทำหมันสัตว์ 4 13.33 

หมายเหตุ * เลือกตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
ที่มา : จากการสำรวจ 
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3.3 การได้รับประโยชน์จากการเข้ารับบริการและการนำไปใช้ประโยชน์ พบว่า ผู้เข้ารับบริการ
คลินิกเกษตรเคลื่อนที่ ได้รับประโยชน์โดยได้รับความรู้จากการชมงาน/นิทรรศการ หรือการได้รับแจกเอกสาร 
หรือได้รับคำแนะนำ และนำสิ่งที่ได้รับไปปรับใช้ให้เกิดประโยชน์ได้ โดยนำไปใช้ประโยชน์ แบ่งเป็นด้านต่างๆ 
ตามตารางที่ 6 ดังนี้  

1) ด้านโรคและแมลงศัตรูพืช ได้รับประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 26.67 โดยทุกรายนำไปใช้
ประโยชน์ และผลที่ได้รับจากการนำไปใช้ พบว่า โรคและแมลงศตัรูพืชลดลง  

2) ด้านการปรับปรุงดิน ได้รับประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 20.00 โดยทุกรายนำไปใช้ประโยชน์ 
และผลที่ได้รับจากการนำไปใช้ พบว่า สภาพดินดีขึ้น พืชมีความแข็งแรงและมีระบบรากที่ดีขึ้นทำให้พืชสามารถ
ดูดซึมธาตุอาหารได้มากขึ้น ส่งผลให้ผลผลิตดี  

3) ด้านการเลี้ยงสัตว์ ได้รับประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 3.33 โดยทุกรายนำไปใช้ประโยชน์ 
และผลที่ได้รับจากการนำไปใช้ โดยสามารถนำความรู้ไปปรับใช้ในการเลี้ยงและดูแลสัตว์เลี้ยงได้อย่างถูกวิธี  

4) ด้านการเลี้ยงสัตว์น้ำ ได้รับประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 6.67 โดยทุกรายนำไปใช้ประโยชน์ 
และผลที่ได้รับจากการนำไปใช้ เกษตรกรสามารถเพ่ิมผลผลิตได้อย่างเห็นผล โดยที่เกษตรกรสามารถนำความรู้
ไปประยุกต์ใช้ได้อย่างเต็มที ่

5) ด้านการบริหารจัดการน้ำ/แหล่งน้ำ ได้รับประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 20.00 โดยนำไปใช้
ประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 6.67 และผลที่ได้รับจากการนำไปใช้  พบว่า เกษตรกรรับรู้สถานการณ์น้ำเพ่ือวาง
แผนการผลิตให้สอดคล้องกับปริมาณน้ำใช้เพ่ือการเกษตรในพ้ืนที่ ซึ่งผู้ที่นำแผนการบริหารจัดการน้ำไปใช้จริง
สามารถลดความเสี่ยงจากการขาดแคลนน้ำและเพ่ิมผลผลิตได้ในระยะยาว ส่วนผู้ที่ไม่ได้นำไปใช้ประโยชน์ 
เนื่องจากการติดตั้งระบบชลประทานหรือการทำแหล่งน้ำสำรอง อาจต้องใช้เงินลงทุนที่ค่อนข้างสูง เกษตรกร
บางคนอาจไม่มีงบประมาณเพียงพอในการลงทุน 

6) ด้านกลุ่มเกษตรกร/สหกรณ์ ได้รับประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 30.00 โดยนำไปใช้
ประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 13.33 และผลที่ได้รับจากการนำไปใช้  พบว่า ได้รับความรู้ความเข้าใจเรื่องการ
รวมกลุ่ม การจัดตั้งสหกรณ์และพยายามปฏิบัติตาม ส่วนผู้ที่ไม่ได้นำไปใช้ประโยชน์ เนื่องจาก การขาดความ
เข้าใจหรือการเห็นคุณค่าของการรวมกลุ่ม ซึ่งรวมถึงการไม่เข้าใจถึงข้อดีในการรวมพลังในการจัดหาวัสดุหรือ
เครื่องมือร่วมกัน หรือการเข้าถึงการสนับสนุนจากภาครัฐหรือองค์กรที่เกี่ยวข้อง เกษตรกรบางส่วนยังคิดว่า 
การทำเกษตรแยกจากกันเป็นวิธีที่ดีที่สุด หรือไม่เห็นความจำเป็นในการร่วมมือกันกับผู้อ่ืน 

7) ด้านการบัญชี/การออม ได้รับประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 20.00 โดยนำไปใช้ประโยชน์  
คิดเป็นร้อยละ 6.67 และผลที่ได้รับจากการนำไปใช้ พบว่า มีความรู้ความเข้าใจด้านการจดบันทึกบัญชี
รายรับ-จ่ายในครัวเรือนมากขึ้น ส่วนผู้ที่ไม่ได้นำไปใช้ประโยชน์ เนื่องจากเป็นผู้สูงอายุ สายตาไม่ดีจึงไม่สะดวก
ในการบันทึกบัญชี และไม่มีเวลา 

8) ด้านการทำ/การใช้ น้ำหมัก/ปุ๋ยหมัก ได้รับประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 10.00 โดยทุกราย
นำไปใช้ประโยชน์ และผลที่ได้รับจากการนำไปใช้ พบว่า มีความรู้เรื่องการผลิตปุ๋ยหมักโดยใช้จุลินทรีย์ซุปเปอร์ 
พด.1 น้ำหมักชีวภาพ สารร่างซุปเปอร์ พด. ซึ่งน้ำหมักและปุ๋ยหมักช่วยเพ่ิมคุณภาพของดินและส่งเสริมการ
เจริญเติบโตของพืช โดยจุลินทรีย์ในน้ำหมัก/ปุ๋ยหมักช่วยในการย่อยสลายสารอินทรีย์ในดิน และทำให้พืช
สามารถดูดซึมธาตุอาหารได้ดีขึ้นผลผลิตปริมาณเพ่ิมมากขึ้นและมีคุณภาพดีขึ้น 

9) ด้านการทำอาชีพเสริม ได้รับประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 3.33 โดยทุกรายนำไปใช้
ประโยชน์ และผลที่ได้รับจากการนำไปใช้ พบว่า มีความรู้ความเข้าใจในการเพาะปลูกถั่วงอกเป็นอาชีพเสริม 
ซ่ึงการเพาะปลูกถั่วงอกเป็นอาชีพที่ลงทุนต่ำและให้ผลตอบแทนรวดเร็ว ทำให้เกษตรกรสามารถสร้างรายได้
เสริมได้โดยไม่กระทบกับการทำการเกษตรหลัก พร้อมทั้งมีตลาดที่รับซื้อสินค้า 
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10) ด้านเครื่องมือ เครื่องจักรกลการเกษตร ได้รับประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 6.67  
โดยทุกรายนำไปใช้ประโยชน์ และผลที่ได้รับจากการนำไปใช้ พบว่า มีความรู้ความเข้าใจเพ่ิมมากขึ้นในเรื่องการ
บำรุงรักษาเครื่องมือเครื่องจักรกลทางการเกษตร ทำให้ เกษตรกรสามารถใช้งานเครื่องมือได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ ช่วยยืดอายุการใช้งานของเครื่องจักร ลดค่าใช้จ่ายในการซ่อมแซมและการลงทุนเครื่องมือใหม่ 
ประหยัดต้นทุนการทำการเกษตร 

11) การปลูกพืชใช้น้ำน้อย ได้รับประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 6.67 โดยได้รับความรู้จาก
คำแนะนำสำหรับแนวทางการปลูกพืชใช้น้ำน้อย แต่ทุกรายที่ได้รับคำแนะนำ ไม่ได้นำไปใช้ประโยชน์ เนื่องจาก
ข้อจำกัดด้านความรู้ ความเข้าใจ ข้อจำกัดทางการเงิน หรือปัจจัยต่างๆ ที่ส่งผลกระทบต่อการตัดสินใจในการ
เปลี่ยนแปลงวิธีการเกษตร  (ตารางที่ 6) 

ตารางท่ี 6 การนำความรู้ คำแนะนำที่ได้รับจากการเข้ารับบริการไปใช้ประโยชน์ 

รายการ 
ร้อยละ 

ผู้ได้รับประโยชน์ นำไปใช้ประโยชน์ 

การได้รับและการนำไปใช้ประโยชน์* 83.33 73.33 
โรคและแมลงศัตรูพืช 26.67 26.67 
การปรับปรุงบำรุงดิน 20.00 20.00 
การเลี้ยงสัตว์ 3.33 3.33 
การเลี้ยงสัตว์น้ำ 6.67 6.67 
การบริหารจัดการน้ำ/แหล่งน้ำ 20.00 6.67 
กลุ่มเกษตรกร/สหกรณ์ 30.00 13.33 
การทำบัญชี/การออม 20.00 6.67 
การทำ/ใช้น้ำหมัก/ปุ๋ยหมัก 10.00 10.00 
การทำอาชีพเสริม 3.33 3.33 
การดูแลรักษาเครื่องจักรกลเกษตร 6.67 3.33 
การปลูกพืชใช้น้ำน้อย 6.67 - 

หมายเหตุ * เลือกตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
ที่มา : จากการสำรวจ 
 
 
 
 
 
 
 
 



9 

 

 

3.5 การได้รับแจกวัสดุ/ปัจจัยการผลิต และการนำปัจจัยการผลิตไปใช้ประโยชน์ ผู้เข้ารับ
บริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ ได้รับแจกวัสดุ/ปัจจัยการผลิต คิดเป็นร้อยละ 93.33 โดยทุกรายที่ได้รับวัสดุ/
ปัจจัยการผลิต นำสิ่งที่ได้รับไปใช้ให้เกิดประโยชน์ รายละเอียดดังนี้ (ตารางที่ 7)  

1) เมล็ดพันธุ์ผัก/ข้าว ผู้รับบริการได้รับปัจจัยการผลิต คิดเป็นร้อยละ 23.33 โดยนำเมล็ด
พันธุ์ผักมาปลูกเพ่ือไว้บริโภคในครัวเรือน และหากเหลือจึงนำไปจำหน่าย ทำให้สามารถลดค่าใช้จ่ายใน
ครัวเรือนและสร้างรายได้เสริม  

2) ต้นพันธุ์พืชผัก/ผักสวนครัว ผู้รับบริการได้รับปัจจัยการผลิต คิดเป็นร้อยละ 76.67  
ซ่ึงนำไปปลูก และได้รับประโยชน์ โดยใช้บริโภคในครัวเรือนเพ่ือลดค่าใช้จ่าย  

3) ไม้ผล/ไม้ยืนต้น ผู้รับบริการได้รับปัจจัยการผลิต คิดเป็นร้อยละ 56.67 โดยนำมาปลูก 
และอยู่ระหว่างการรอนำผลผลิตมาบริโภค  

4) น้ำหมัก/ปุ๋ยหมัก/สารเร่ง พด. ผู้รับบริการได้รับปัจจัยการผลิต คิดเป็นร้อยละ 66.67  
โดยนำมาใช้ เป็นปุ๋ยใส่ต้นไม้/พืชผัก ช่วยให้ต้นไม้เจริญเติบโตดี ลดการใช้สารเคมี และทำให้ดินดีขึ้น  
ลดค่าใช้จ่ายในการซื้อปุ๋ยเคมี 

5) พันธุ์สัตว์น้ำ ผู้รับบริการได้รับปัจจัยการผลิต คิดเป็นร้อยละ 16.67 โดยนำมาเลี้ยงเพ่ือ
บริโภคและขยายพันธุ์ ช่วยลดต้นทุนการในการซื้อพันธุ์สัตว์ 

6) เชื้อราบิวเวอร์เรีย/ไตรโคเดอร์มา ผู้รับบริการได้รับปัจจัยการผลิต คิดเป็นร้อยละ 13.33 
โดยนำมาใช้กับพืชเพ่ือเพ่ิมความต้านทานโรค พืชมีรากแข็งแรง ให้ผลผลิตสูง และมีคุณภาพดี  

7) ปุ๋ยมูลไส้เดือน ผู้รับบริการได้รับปัจจัยการผลิต คิดเป็นร้อยละ 10.00 ซึ่งนำไปใช้ใส่
ต้นไม้/พืชผัก เพ่ือช่วยให้ต้นไม้เจริญเติบโต ปรับสภาพดิน และยับยั้งการเจริญเติบโตของเชื้อรา (ตารางที่ 7) 

ตารางท่ี 7 การได้รับและการนำปัจจัยการผลิตไปใช้ประโยชน์ 

รายการ 
ร้อยละ 

ผู้ได้รับแจกวัสดุ/ 
ปัจจัยการผลิต 

ผู้ทีน่ำไปใช้ประโยชน ์

ผู้ได้รับแจกวัสดุปัจจัยการผลิต/นำไปใช้
ประโยชน์* 

93.33 93.33 

เมล็ดพันธุ์ผัก/ข้าว 23.33 23.33 
ต้นพันธุ์พืชผัก/ผักสวนครัว 76.67 76.67 
ไม้ผล/ไม้ยืนต้น 56.67 56.67 
น้ำหมัก/ปุย๋หมัก/สาร พด. 66.67 66.67 
พันธุ์สัตว์น้ำ 16.67 16.67 
เชื้อราบิวเวอร์เรีย/ไตรโคเดอร์มา 13.33 13.33 
ปุย๋มูลไส้เดือน  10.00 10.00 

หมายเหตุ * เลือกตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
ที่มา : จากการสำรวจ 
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4. การเข้ารับชมนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติฯ จากการสอบถามผู้เข้ารับบริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ 
พบว่า ผู้เข้ารับบริการ ไม่ได้เข้าชมนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติฯ ร้อยละ 66.67 เนื่องจากชมงานส่วนด้านนอก 
และเข้าชมนิทรรศการฯ ร้อยละ 33.33 (ตารางที่ 8) 

ตารางท่ี 8 การเข้าชมนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติฯ 

รายการ จำนวน (ราย) ร้อยละ 

เข้าชม 10 33.33 

ไม่ได้เข้าชม 20 66.67 

ที่มา : จากการสำรวจ 

4.1 ประโยชน์ที่ได้รับจากการชมนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติฯ  จากการสัมภาษณ์ผู้เข้ารับ
บริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ สำหรับผู้ที่ได้เข้ารับชมนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติฯ ทุกรายได้รับประโยชน์จาก
การเข้าชมนิทรรศการฯ โดยผู้ที่เข้ารับชมนิทรรศการฯ ให้ความคิดเห็นด้านการได้รับประโยชน์ คือ การนำพระ
บรมราโชวาทไปปรับใช้ในชีวิตประจำวัน (เช่น การเก็บออมเงิน) คิดเป็นร้อยละ 50.00 ของผู้ที่เข้าชม
นิทรรศการ และได้นำความรู้เรื่องหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงไปประยุกต์ใช้ในการดำเนินชีวิตประจำวัน  
คิดเป็นร้อยละ 60.00 ของผู้ที่เข้าชมนิทรรศการ โดยทุกรายที่นำหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงไปประยุกต์ใช้
สามารถลดรายจ่ายในครัวเรือน (โดยนำความรู้เหล่านี้ไปใช้ในการปลูกพืชผักและเลี้ยงสัตว์เพ่ือบริโภคภายใน
ครัวเรือน ลดการซื้อสินค้าที่ฟุ่มเฟือย) และ ร้อยละ 10.00 ของผู้ที่ได้เข้ารับชมนิทรรศการฯ สามารถเพ่ิม
รายได้ใหก้ับครัวเรือน โดยนำผลผลิตที่เหลือจากการบริโภคมาจำหน่ายเพ่ือสร้างรายได้ (ตารางท่ี 9) 

ตารางท่ี 9 ประโยชน์ที่ได้รับจากการชมนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติฯ  

รายการ* จำนวน (ราย) ร้อยละ 

1) นำพระบรมราโชวาทไปปรับใช้ 
ในชีวิตประจำวัน 

5 50.00 

2) นำความรู้เรื่องเศรษฐกิจพอเพียง 
ไปประยุกตใ์ช้* 

6 60.00 

   - ลดรายจ่ายในครัวเรือน 6 60.00 

   - เพ่ิมรายไดใ้ห้กับครัวเรือน 1 10.00 

หมายเหตุ * เลือกตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ (คำนวณจากจำนวนผู้เข้ารับบริการทีเ่ข้าชมนิทรรศการ 10 ราย) 
ที่มา : จากการสำรวจ 
 

4.2 ความพึงพอใจที่มีต่อการจัดนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติฯ ผู้เข้ารับบริการคลินิกเกษตร
เคลื่อนที่ ที่ได้เข้ารับชมนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติ มีความพึงพอใจต่อทุกกิจกรรมระดับมากที่สุด โดยมีค่า
คะแนนเฉลี่ย ( x  = 4.70)  สำหรับทุกกิจกรรม คือ สื่อที่ใช้ในการนำเสนอ (รูปภาพ ป้ายนิเทศ/แบบจำลอง/
การบรรยาย/วีดีทัศน์) เนื้อหาสาระ (พระราชประวัติ พระราชกรณียกิจ) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่
ประจำจุดนิทรรศการ และจุดลงนามถวายพระพร (ตารางที่ 10) 

 



11 

 

 

ตารางท่ี 10 ความพึงพอใจที่มีต่อการจัดนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติฯ 

รายการ ระดับความพึงพอใจ  คะแนน 
ความหมาย 

 มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

เฉลี่ย
( x ) 

1. สื่อที่ใช้ในการนำเสนอ 
(รูปภาพ ป้ายนิเทศ/
แบบจำลอง/การบรรยาย/  
วดีีทัศน์) 

70.00 30.00 - - - 4.70 มากที่สุด 

2. เนื้อหาสาระ (พระราช
ประวัติ พระราชกรณียกิจ) 

70.00 30.00 - - - 4.70 มากที่สุด 

3. การให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ประจำจุด
นิทรรศการ 

70.00 30.00 - - - 4.70 มากที่สุด 

4. จุดลงนามถวายพระพร 70.00 30.00 - - - 4.70 มากทีสุ่ด 

ที่มา : จากการสำรวจ (คำนวณจากจำนวนผู้เข้ารับบริการทีเ่ข้าชมนิทรรศการ 10 ราย) 
หมายเหตุ : ตารางที่ 10 และ ตารางที่ 12 

               คะแนนเฉลี่ย ( x ) 1.00 - 1.80 หมายถึง น้อยที่สุด   
 1.81 - 2.60 หมายถึง น้อย 
 2.61 - 3.40 หมายถึง ปานกลาง  
 3.41 - ๔.๒๐ หมายถึง มาก 
 4.๒๑ - ๕.๐๐ หมายถึง มากท่ีสุด 

 
5. ความต้องการให้มีการจัดงานคลินิกเกษตรเคลื่อนที่  จากการสัมภาษณ์ผู้เข้ารับบริการคลินิก

เกษตรเคลื่อนที ่พบว่า ผู้เข้ารับบริการฯ ทุกราย คิดเป็นร้อยละ 100.00 ต้องการให้มีการจัดงานคลินิกเกษตร
เคลื่อนที่ จำแนกเป็น ต้องการให้จัดงานเหมือนครั้งนี้ คิดเป็นร้อยละ 96.67 ส่วนที่เหลือคิดเป็นร้อยละ 3.33 
ต้องการให้มีการจัดงานแต่ปรับปรุง/เพ่ิมเติม (เช่น ปัจจัยการผลิตที่นำมาแจกจ่ายให้มีจำนวนเพียงพอกับ
ผู้เข้าร่วมงานทุกคน การจัดสถานที่ให้มีความสะดวกสบายเพ่ิมขึ้น การประชาสัมพันธ์ภายในงาน เป็นต้น ) 
(ตารางท่ี 11) 
ตารางท่ี 11 ความต้องการให้มีการจัดงานคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ 

รายการ จำนวน (ราย) ร้อยละ 

ต้องการ 30 100.00 
 - เหมือนครั้งนี ้ 29 96.67 
 - ปรับปรุง/เพิ่มเติม 1 3.33 
ไม่ต้องการ - - 

ที่มา : จากการสำรวจ 
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6. ความพึงพอใจที่มีต่อการรับบริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ ผู้เข้ารับบริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่  
มีความพึงพอใจจากการเข้ารับบริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ อยู่ในระดับมากที่สุดในทุกประเด็น โดยมีค่า
คะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจ ดังนี้ ลำดับแรกมีค่าคะแนนที่เท่ากัน 2 ประเด็น ( x  = 4.83) คือ ด้านความ
เหมาะสมของสถานที่จัดงาน และด้านการอำนวยความสะดวกภายในงาน  รองลงมา คือ ระยะเวลาการจัดงาน 
และประโยชน์ที่ได้รับจากการเข้ารับบริการคลินิก มีค่าคะแนน  ( x  = 4.80)   ลำดับถัดมา คือ ด้านความรู้/
คำแนะนำที่ได้รับสามารถนำไปแก้ไขปัญหาได้ มีค่าคะแนน ( x  = 4.73)   ด้านความเอาใจใส่ของเจ้าหน้าที่ 
ในการให้บริการ มีค่าคะแนน ( x  = 4.70)   ด้านความรวดเร็วในการให้บริการของเจ้าหน้าที่  มีค่าคะแนน  
( x  = 4.67)  และการประชาสัมพันธ์ภายในงาน มีค่าคะแนน ( x  = 4.65) (ตารางท่ี 8)  

ตารางท่ี 8 ความพึงพอใจที่มีต่อการให้บริการคลินิกเกษตรเคล่ือนที ่

รายการ 
ระดับความพึงพอใจ  คะแนน 

ความหมาย 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย 

น้อย
ที่สุด 

 เฉลี่ย
( x ) 

1. การประชาสัมพันธ์
ภายในงาน 

76.67 23.33 - - - 4.47 มากที่สุด 

2. ความรวดเร็วในการ
ให้บริการของเจ้าหน้าที่ 

66.67 33.33 - - - 4.67 มากทีสุ่ด 

3. ความเอาใจใส่ของ
เจ้าหน้าที่ในการ
ให้บริการ 

70.00 30.00 - - - 4.70 มากทีสุ่ด 

4. ความรู้/คำแนะนำ 
ที่ได้รับสามารถนำไป 
แก้ไขปัญหาได้ 

73.33 26.67 - - - 4.73 มากท่ีสุด 

5. ความเหมาะสมของ
สถานที่จัดงาน 

83.33 16.67 - - - 4.83 มากที่สุด 

6. ระยะเวลาการจัดงาน 80.00 20.00 - - - 4.80 มากที่สุด 

7. ประโยชน์ที่ได้รับจาก
การเข้ารับบริการคลินิก 

80.00 20.00 - - - 4.80 มากที่สุด 

8. การอำนวยความ
สะดวกภายในงาน 

83.33 16.67 - - - 4.83 มากที่สุด 

หมายเหตุ : กำหนดค่าคะแนนตามตารางที่ 10  
ที่มา : จากการสำรวจ 
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7. การจำหน่ายสินค้าของกลุ่มแม่บ้าน และวิสาหกิจชุมชน จากการสัมภาษณ์ผู้เข้ารับบริการคลินิก
เกษตรเคลื่อนที่ ด้านการจำหน่ายสินค้าของกลุ่มแม่บ้าน วิสาหกิจชุมชน และสินค้าราคาประหยัด พบว่า  
ผู้เข้ารับการบริการฯ ได้ซื้อสินค้าภายในงาน คิดเป็นร้อยละ 60.00 คิดเป็นมูลค่าเฉลี่ยต่อราย 284.12 บาท 
สินค้าที่ซื้อ ได้แก่ ผลไม้  ไข่ไก่ เครื่องปรุง น้ำมันพืช ข้าวสาร และ อาหารแปรรูป เป็นต้น ไม่ได้ซื้อสินค้า  
คิดเป็นร้อยละ 40.00 โดยให้เหตุผลว่า เข้าชมงาน/ชมนิทรรศการเพียงอย่างเดียว ไม่มีเวลาเพียงพอสำหรับ
เลือกซ้ือสินค้า หรอืสินค้าท่ีต้องการถูกจำหน่ายหมดแล้ว เป็นต้น (ตารางท่ี 13) 

ตารางท่ี 13 การซื้อสินค้าของกลุ่มแม่บ้าน และวิสาหกิจชุมชน 

รายการ จำนวน (ราย) ร้อยละ 

ซื้อสินค้า 18 60.00 
ไม่ได้ซือ้สินค้า 12 40.00 

ที่มา : จากการสำรวจ 

 
8. ปัญหาที่จะนำมาปรึกษาในการเข้ารับบริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ หากมีการจัดงานคลินิก

เกษตรเคลื่อนที่ในครั้งต่อไป จากการสอบถามด้านปัญหาที่จะนำมาปรึกษาในการเข้ารับบริการคลินิกเกษตร
เคลื่อนที่ หากมีการจัดงานคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ในครั้งต่อไป พบว่า ผู้เข้ารับบริการ ร้อยละ 60.00 มีปัญหาที่
จะนำมาปรึกษาในการเข้ารับบริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ในครั้งต่อไป โดยแบ่งเป็นหลายด้าน ได้แก่ ด้านการ
ทำการเกษตร เช่น การเพ่ิมผลผลิตในไร่มันสำปะหลังและไร่อ้อย การปลูกพืชผสมผสาน  ด้านโรคพืชและสัตว์ 
เช่น ปัญหาเกี่ยวกับโรคพืช อ้อย และมันสำปะหลัง (หนอน ใบหงิก)  ด้านอ่ืนๆ เช่น การตรวจวิเคราะห์ค่าดิน 
การผสม/การใช้ปุ๋ยตามค่าวิเคราะห์ดิน การทำปุ๋ยหมัก  และด้านราคาผลผลิตเกษตร เช่น การประกันราคา
สินค้าเกษตร ตลาดรับซื้อผลผลิตสินค่าเกษตร  ในขณะที่ร้อยละ 40.00 ของผู้เข้ารับบริการยังไม่พบปัญหาที่
ต้องการปรึกษาในครั้งต่อไป (ตารางท่ี 14) 

ตารางท่ี 14 ปัญหาที่จะนำมาปรึกษาในการเข้ารับบริการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ในครั้งต่อไป 

รายการ จำนวน (ราย) ร้อยละ 

มีปัญหา* 18 60.00 
   - ด้านการทำการเกษตร 8 26.67 

   - ด้านโรคพืชและสัตว์ 6 20.00 

   - ด้านราคาผลผลิตเกษตร 3 10.00 

   - ด้านอื่นๆ เช่น การตรวจวเิคราะห์ค่าดิน  
การใช้ปุ๋ย การทำปุ๋ยหมัก  

3 10.00 

ไม่มีปัญหา 12 40.00 

หมายเหตุ * เลือกตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ  
ที่มา : จากการสำรวจ 
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9. ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ 
9.1 ข้อเสนอแนะจากเกษตรกร 

1) ควรเพ่ิมปริมาณปัจจัยการผลิตที่นำมาแจก และควรเป็นปัจจัยการผลิตที่มีความ
หลากหลาย 

9.2 ข้อสังเกตจากผลการติดตาม 
1) เนื่องจาก มีเกษตรกร และผู้สนใจ เข้าร่วมโครงการฯ จำนวนมาก จึงควรมีการจัดสรร

งบประมาณเพ่ิมเติม สำหรับดำเนินกิจกรรมได้หลากหลายเพ่ิมมากขึ้น ซึ่งเป็นกิจกรรมที่มีประโยชน์และตรงต่อ
ความต้องการของเกษตรกร 

2) การเพ่ิมกิจกรรมที่มีผู้สนใจจำนวนมาก เช่น การสาธิตต่าง ๆ (การทำสารชีวภัณฑ์  
สารเร่งย่อยสลายฟางข้าว เป็นต้น) การจำหน่ายสินค้าธงฟ้า/ราคาถูก 
 


